

# EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Girona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado.  
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.  
segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales

AÑO IX.

REDACCION  
Escaleras de San Martin, núm 8  
segundo

Viernes 12 de Julio de 1889.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos

NÚM. 1.296.

## LIQUIDACION DE LIBROS.

Se avisa á las personas aficionadas á los buenos libros, que desde hoy y por breves dias, se realizan á precios sumamente baratos una partida de libros de todas clases, procedentes de la liquidacion de una libreria.

Calle del Progreso, 4, Centro de suscripciones.—GERONA.

## UNA CARTA

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi muy querido y entrañable amigo: Si con sangre de las venas, pudiera borrarse el artículo «Alerta Agricultores!», que en este momento acabo de ver inserto en el número 1.292 de este periódico de su muy digna direccion; yo el último de sus colaboradores, daría gustoso, para lograrlo, toda la que circula por las mias; con tanto mas motivo, (aparte de mi natural é idiosincrático patriotismo.) cuanto que,—y lo digo muy alto,—he tenido la honra, de defender los intereses de la producción nacional, y abogar en pro de la «Liga Agraria», no una, sino repetidas veces, desde las columnas de este mismo periódico que hoy con tanto ensañamiento los combate y la combate. Tan estrecha, tan intimamente ligados aquellos con esta, que el solo hecho de declararse enemigo de ella, equivale á atentar contra la vida de aquellos; es mas: á ser su asesino.

De algun tiempo á esta parte, he venido observando entre mis amigos con arto sentimiento mio, determinadas desviaciones de criterio, hijas tal vez de la pasion política, las cuales han influido muy mucho con la apreciación del desenvolvimiento de ciertos hechos naturales, no solo en el campo de la economía, si que tambien en el de la política. Esto selló mis labios: y, aunque no haya abrigado nunca la menor intención de informar con mis pobres escritos, ni tan siquiera indirectamente, la política económica de un periódico liberal y proteccionista como este; sin embargo, creí un deber de conciencia guardar el mas absoluto silencio, la reserva mas comedida, por no ser nota discordante en el concierto de las ideas en no muy remotos tiempos sustentadas por esta misma pu-

blicación y defendidas por mi con el mayor entusiasmo.

Hé ahí la esplicación, el porqué, sin ocuparme de política ni de economía, distraigo únicamente mis ocios, ó por mejor decir, correspondo al interés que profeso al CONSTITUCIONAL, con mis «Dominicales.»

Nada valgo, nada significo, pero por mi patriotismo, tan ardiente como puro, algo bueno me hubiera quizás inspirado durante ese periodo que tal silencio he guardado, mas por obra de la necesidad que de la conveniencia.

Hace tiempo, en estas mismas columnas escribí un artículo que puede sintetizarse en estas palabras: «la economía derribará de sus pedestales á la política.» Cuando esto dije, todavía la economía estaba en embrión; hoy se ha desarrollado y organizado: mañana bajará á la candente arena y luchará: pasado mañana, ¡ah! pasado mañana vencerá, no le quepa á Vd., amigo del alma, la menor duda. El tiempo ha empezado por otorgarme la razón y acabará de dármele por completo. Abrigo en ello la confianza mas indisputable y ciega.

¡Que mucho, que en el sentir andemos acordes y en el pensar discrepemos! Que mucho, que en esos momentos en que el entusiasmo político, la lealtad política, la honradez política, la consecuencia política y la abnegación política generan la ceguera del espíritu, no sepamos ni podamos rasgar las tinieblas, en que, como en tela de Penlope se envuelve nuestra alma, desviada ya de la verdad, y por el obscuro camino del error perdidida!

No; no es mi ánimo increpar al autor de «Alerta Agricultores»; no abrigo la intención de zaherir en lo mas mínimo á ninguno de mis dignos compañeros, cada uno de los cuales vale infinitamente mucho mas que yo; pero no puedo en manera alguna dejar pasar sin protesta la especie vertida de que: «El principal enemigo que se presta á secundar los planes de los conservadores y de los conjurados sea precisamente la «Liga Agraria»; y mucho menos aun la de que esta asociación: «no obedece á otras miras que al medro personal de tres ó cuatro que saben embaucar al país con sus falsas promesas y artificios.»

No, querido Director; la «Liga Agraria» no se ha prestado nunca, ni se prestará jamás, jamás, jamás, á secundar los planes de este ó aquel partido político. Porqué la «Liga Agraria» está por encima de todos los partidos; porqué la «Liga Agraria» es más, mucho más que un partido; es más mucho más que una secta, es algo así como una religión; con su único Dios, que es la patria, á quien adora, con sus sacerdotes y cultos, y apóstoles encargados de predicar la doctrina sacrosanta que informa nuestro credo, que resumimos de esta forma:

«Por cima del interés de partido y de escuela, por cima del interés individual ó colectivo, está el interés de la patria.»

No querido, Director; la «Liga Agraria» no se ha prestado nunca ni se prestará jamás, jamás, jamás, á secundar los planes de tal ó cual agrupación política; porqué ¿como es posible concebir siquiera semejante cosa, cuando está compuesta la «Liga» por personalidades de todos los partidos? Pues qué, ¿acaso no están con ella, desde el liberal de abolengo hasta el republicano mas «enragé»; y desde este, hasta el carlista más á «outrange»? ¿como quiere V. que en política haga el republicano causa común con el carlista, ni el liberal de la derecha con el posibilista, ni el demócrata con el reformista, ni todos juntos con el conservador?

Dentro de la «Liga» no hay políticos; no hay mas que economistas que aspiran unicamente al engrandecimiento de la madre patria. Hé ahí el secreto de su poderosa virtualidad; si, de esa virtualidad que ha logrado reunir, encadenar, fundir hermanar en apretado abrazo á determinadas personalidades que en política piensan como Pi y Margall, como Zorrilla, como Castelar, como Sagasta, como Lopez Dominguez, como Romero Robledo, como Cánovas, como Pidal, ó como D. Carlos, para pensar y sentir en economía todos á una y como un solo hombre.

No es menos gratuita que la anterior, mi buen amigo, la aseveracion de que la «Liga» no obedece á otras miras que al medro personal de tres ó cuatro que saben embaucar al país con sus falsas promesas y artificios.

En frente de esa injuriosa afir-

mación, opongo la mia, haciendo constar que han tenido ingreso en la «Liga» precisamente los políticos «que no comen de la política» precisamente los políticos que satisfacen al Estado mayor contribución, tanto territorial, como industrial; precisamente los políticos cuya fortuna personal está mas arraigada; precisamente los políticos que son labradores, ó comerciantes ó industriales. Si esto no es por si solo una garantía para la «Liga, lo será,—yo por lo menos así lo entiendo,—el solo hecho de que, quiénes con mas ensañamiento la combaten, son los políticos que, si ocupan, ó aspiran á gobiernos de provincia, á Direcciones generales, y á esos elevados puestos que tan pingüe remuneración tienen asignada por el Estado.

Para terminar: Como quiera que en los actuales momentos un cisma económico podria perjudicar grandemente los intereses de la producción nacional; como quiera que, las ideas se defienden y propagan con rapidez espantosa, y considero perjudiciales, sumamente nocivas algunas de las emitidas en el artículo que ha dado pié á esta carta, no puedo poner fin á ella sin antes suplicarle con el mayor fervor me otorgue por algunos dias un espacio en este periódico á fin de dejar la cuestión en el terreno de la verdad.

No pretendo entablar polémica alguna; solo deseo que la verdad de los hechos, en lo que á la Liga se refiere, sea de todo conocida. Y ya que nuestro ilustre é indiscutible jefe Sr. Sagasta ha declarado en el Parlamento que no afectaban para nada al dogma del partido liberal, ni la escuela proteccionista, ni la del libre cambio, ni la oportunista, creo que la propaganda de mis ideas, no perjudicará en poco ni en mucho la política de EL CONSTITUCIONAL.

Soy, como siempre, de V. S. señor Director, leal amigo q. b. s. m.

E. Adroher.

## Crónica parlamentaria

Madrid 9 Julio 1889.

No habia ayer en el Congreso, ni en los escaños, ni en las tribunas aquella concurrencia que asiste ansiosa en espera de grandes emociones.

Se iba á discutir el voto de censura del señor Laiglesia; el discurso de este diputado iba á consagrarse principalmente á la forma legal de la concesion de un suplemento de crédito, el debate seria largo, habian de intervenir en él á más del señor Laiglesia, los señores Gos-Gayón y ministro de Hacienda. La cuestion no dejaba de tener importancia, pues envolvía el exámen del criterio de cada partido en la aplicacion de la ley de Presupuestos y la de Contabilidad; la autoridad de los oradores era indiscutible, pero no se esperaban emociones: los incidentes vivos de las discusiones políticas, las frases aceradas, cruzadas de banco á banco, las interrupciones tumultuosas, en una palabra, las sensaciones fuertes que con avidez busca el público del Congreso, no eran esperadas y he aquí la causa de la relativa soledad del salon de sesiones, mientras habia gran animacion en los pasillos, donde se comentaban los sucesos, los discursos, las esperanzas y los deseos de unos ú otros personajes.

El diputado conservador, con gran conocimiento del asunto, hizo un largo y elocuente discurso, cuidando de separar de él toda cuestion política.

La conveniencia de no salirse de las partidas del presupuesto, lo peligroso del abuso de las trasferencias de créditos, la necesidad de ceñirse constantemente á las prescripciones de la ley de contabilidad y de no ex- tralimitarse en las autorizaciones de la ley, fué puesta de relieve en elocuentes períodos por el señor Laiglesia.

El ministro de Hacienda, en un brillantísimo discurso, en el que estuvo felicísimo de palabra y abundante de doctrina, de acuerdo en la parte teórica del discurso de su adversario, con verdadero sentido práctico y gran conocimiento de la realidad, expuso las necesidades apremiantes de los gobiernos, que en ocasiones difíciles que surgen por manera imprevista, tienen la precision inexcusable de atender servicios perentorios y han de acudir á salvar los conflictos por todos los medios que la ley facilita.

Demostró hasta la evidencia la legalidad de la trasferencia que se discutía, citando casos análogos de varios gobiernos, lo que dió ocasion á que interviniera el señor Cos-Gayón que se valió en su discurso de los argumentos del señor Laiglesia.

Al contestar el señor Cos-Gayón, el señor ministro de Hacienda hubo de pronunciar estas ó parecidas palabras:

«Me complace discutir con quien, como el señor Cos-Gayón, conoce bien las cuestiones económicas y tiene en ellas criterios gubernamentales, y no con ciertos individuos que se complacen en trazar líneas generales de programas económicos imposibles y sin base sólida, declamaciones impropias de hombres de gobierno y más dignas de cualquier parte que del Congreso.»

Creyése aludido por estas palabras el señor Gamazo y pidió la palabra, quejándose de tales conceptos, si á él iban dirigidos, y aprovechando la ocasion para negar su voto al ministerio en este asunto.

El señor ministro de Hacienda, en

su contestacion, dejó traslucir bien claramente que en aquellas palabras no habia aludido al señor Gamazo, sino, entre otros, al señor Martos, que pidió la palabra.

Colocado ya en un terreno de amplia discusion económica el señor Gonzalez, comenzó un magnífico discurso, que terminará hoy, haciendo la defensa de su gestion económica y exponiendo el programa del Gobierno en esta cuestion.

El debate parece que ha de ser importante, y es posible que en él intervengan varios oradores.

Después que termine su discurso el señor Gonzalez hablará el señor Martos, y tendremos otra serie de dias discutiendo las cuestiones económicas, y se seguirá quejando las oposiciones de que no se discutan los presupuestos.—D.

## CAUSA IMPORTANTE

(Continuacion.)

Es verdad, Sres. Magistrados, por que no he de ocultar nada, es verdad que al principio de la eleccion don Narciso Lagrifa, y si mal no recuerdo, acompañado de don Francisco de P. Franquesa, estuvo paseando por un terrado ó galería. En un principio, habia creido que esta galería distaba mucho del lugar destinado á Colegio, pero despues se ha venido en conocimiento de que no solo forma parte de la Casa Consistorial, sino que está situado de manera que paseando por él, tenian aquellos que ver forzosamente á la ida ó á la vuelta á los que pasaban para ir á votar. Se ha dicho, y ha sido éste uno de los medios de defensa de los procesados don Jaime Roure y consortes, que el Notario no pudo ver á todos los votantes, no solo por haberse paseado por el terrado, sino tambien por haber comido en la torre. Créi, así mismo, que esta torre estaria situada en punto desde donde el Notario no pudiese ver á los electores; mas se puso en claro su situacion y se ha visto que está en el rellano del piso principal de la escalera de la Casa Consistorial, de modo que el Notario, mientras comía, no estando de espaldas á la escalera, veía perfectamente á todos los que pasaban. Es mas; si estuvo de espaldas algun momento, tuvo que oír sus pisadas; porque la torre es tan inmediata, que viéndose el fiscal que tiene el honor de dirigirse á la Sala, en la necesidad de hacer constar este hecho, y contestando los testigos con evasivas, preguntó á varios de ellos, si la distancia que mediaba entre la torre donde comió don Narciso Lagrifa y el sitio por donde pasaban los electores, era mayor ó menor que el espacio existente entre los testigos y la mesa de este digno Tribunal, y contestaron era menor.

Así pues, el Notario tenia que ver á los que pasaban en direccion al Colegio, aunque estuviere, en alguna ocasion, de espaldas á la escalera, puesto que le servia de aviso el ruido de los pasos. Que don Narciso Lagrifa estuvo siempre en el edificio Colegio, y que cuando se halló mas distante de la Mesa electoral, fué mientras paseó por el terrado y mientras comió, nos lo han dicho todos los testigos, y la defensa de don Jaime

Roure y consortes, ni siquiera ha intentado probar que don Francisco de P. Franquesa estuviera un momento ausente del mismo edificio; de modo que resulta que cuando menos éste y don Narciso Lagrifa no salieron jamás de la Casa Consistorial y estuvieron mas ó menos á la vista de la Mesa, atendiendo siempre á los que iban á votar.

Tenemos luego dos testigos quienes además de presenciales lo fueron instrumentales del acta levantada por D. Narciso Lagrifa, y éstos son D. José Coris y Corominas y D. Buenaventura Vingut y Planagumá, los cuales permanecieron en el edificio Colegio, expresamente para observar la marcha de la eleccion, para saber que resultado daba, y sobre todo ver si por los de la Mesa se cometia alguna falsedad. Estos dos testigos, es natural que se ausentaran, que fueran á comer; pero existe cuando menos la duda de si los dos estuvieron ausentes á la vez, y no solo existe esta duda, sino que hasta me inclino á creer lo contrario, porque cada uno de ellos nos ha manifestado que al ausentarse dejó encargado al otro, continuara tomando notas, y que á su regreso le preguntó quienes habian ido á votar durante su ausencia. Esto lo han dicho tambien otros testigos y si bien algunos, á preguntas del digno letrado defensor de los procesados D. Jaime Roure y consortes, dijeron que D. José Coris y D. Buenaventura Vingut se habian ido juntos, recuerdo perfectamente y creo lo recordará tambien la Sala, el modo más ó menos evasivo como contestaron á las preguntas que les dirigió este Ministerio, al objeto de saber como averiguaron la salida de Coris y Vingut, desde que punto les habian visto bajar la escalera y desde que punto les vieron en la calle. Por tanto repito, que si no se puede dar por seguro que no se ausentaran juntos del local, menos se puede asegurar que se ausentaran á la vez. Pero no habia solo en el Colegio estos dos electores, sino que estaban además D. Francisco de P. Franquesa (nombrado ya) y algunos otros que dijeron tambien tomaban notas de los que iban á votar; de modo que aun cuando D. José Coris y D. Buenaventura Vingut se hubiesen ausentado juntos, quedaban otros electores auxiliando al Notario, auxilio que le era necesario per no conocer á todos los electores. No se crea por esto que el conocimiento de los electores le fuese preciso para llenar su cometido, pues para ello bastó su continua presencia en el edificio colegio, y que hubiera quien le manifestase los nombres y apellidos de los que iban á emitir su voto.

(Se continuará)

## Correspondencia particular de EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 9 de Julio de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

En la conferencia que en uno de los despachos del Congreso celebraron ayer, los jefes de la conjura, acordaron que el unico que intervenga en el debate político para rectificar y en *toutcas* para contestar al Sr. Moret, si es objeto de alusiones por el atleta librecambista y ultimamente minis-

tro de Estado, sea el mismísimo Sr. Martos.

Se há aprobado en definitiva en la alta Camara el ferrocarril del Nogueira Pallaresa.

Si bien es verdad que en la conferencia que con S. M. la Reina celebró el jefe del partido conservador se permitió apreciar en conjunto la política liberal con aquella elevacion de miras y opiniones que debe revestir todo hombre honrado; guardose muy bien de hacer á la Reina la menor indicacion de situaciones liberales nuevas, ni mucho menos de las que pudieran presidirlas.

Es muy posible y así se murmura en los circulos políticos, que si el Sr. Sagasta cree que la interpelacion anunciada en el Senado por el Sr. Marques de Sardoal ha de contribuir á que se retrase por muchos dias el cierre de las Cortes y por consiguiente la marcha á la Granja de la familia Real, es muy posible por lo tanto que desista, retirando el Sr. Sardoal la anunciada interpelacion sobre los sucesos que contribuyeron á la caida de la presidencia del Congreso, el Sr. Martos.

Si siguen las cosas tal como se aseguran, el sabado por la tarde marchará la Corte á la Granja.

Hablando del porqué entró el general Lopez Dominguez en la conjura, dice un periodico democrático; entró en la conjura porque personificando una minoria de oposicion hubiera sido inhábil en no aprovecharse de ella porque tratándose de combatir la jefatura del Sr. Sagasta le era simpático el movimiento iniciado por el Sr. Martos y en ultimo termino por que estima necesario la reconstitucion del mencionado partido.

El general Lopez Dominguez no desiste, de su primitivo programa, no acepta la idea de un tercer partido y admite el sentido político y económico del Sr. Gamazo, siempre que este no subordine al segundo el principio del sufragio universal.

Suyo affmo.

El Corresponsal.

## Crónica general

EL CONSTITUCIONAL ha venido sosteniendo con *La Nueva Lucha* una polémica asáz conocida de nuestros lectores en todos sus detalles, para que les molestemos de nuevo con su historia.

Esa polémica por efecto del rumbo que *La Nueva Lucha* quiso darle y le dió, redundaba en perjuicio de la buena armonía que debe haber entre los varios elementos de un partido.

En beneficio de los intereses de este, el Comité tomó cartas en el asunto, y animado de los mejores deseos, acordó haber visto con profundo desagrado la polémica referida, con el objeto de ver si desistian de su prosecucion los dos periódicos.

Nuestro artículo del dia 7 (tirado ya, cuando el Comité se reunió) causó tales efectos, que en la sesion del Comité de aquel dia, á la que por estar ausente no asistió nuestro Director, su secretario; hubo escenas que no narramos en beneficio de esa paz, en nombre de la que se nos ha pedido cordura y sensatez, y se tomó un acuerdo, del que tambien tenemos copia y que por las antedichas razo-

es no publicamos, aunque de él no sea ni mucho menos, fiel extracto, lo que dice *La Nueva Lucha* de ayer en su primer suelto de gaceta, y por que el propio Comité en su sesión del 8, no aprobó el acta de la del día anterior.

Así las cosas, sin que las gestiones practicadas, hayan dado absolutamente otro resultado que el de hacerlas quedar como estaban, cuando haciendo más de lo que debíamos y podíamos publicamos el suelto que pudieron leer nuestros lectores en el número del miércoles, sale ahora *La Nueva Lucha*, con su suelto de ayer, que no tiene por lo visto otro objeto que el de obligarnos á hacer público que no hemos retirado ni una coma del artículo que con el epígrafe de *Nuestra última palabra á La Nueva Lucha*, publicamos en nuestra edición del domingo.

Y ojalá sean estas las últimas de las últimas palabras que sobre tan enojoso asunto nos obligue á decir el referido diario, á fin de que así podamos dar gusto al Comité, á nuestros queridos correligionarios y servir en la forma que apetecen los intereses del partido.

—Se ha descubierto en Tortosa una fábrica de moneda falsa, habiendo ocupado los agentes de la autoridad, una máquina volante, metal en pasta, varios troqueles y muchas monedas acañadas.

—Ha principiado el adoquinado de la calle de la Cort-Real, y según se nos ha manifestado, así que esté terminado principiará el de la calle de Ciudadanos.

—Nuestros plácemes por ello á nuestra autoridad local.

—La Audiencia de Zaragoza ha sobreesido una causa curiosísima seguida contra el alcalde de Asín, para el que se pedían «doscientos cincuenta años» de cadena «perpétua» por malversación de caudales.

La defensa, en su informe, adujo datos para demostrar que, no solo era inexacta la existencia del delito, sino que, por el contrario, resultaba á favor de su defendido un saldo de regular importancia.

—En Cornudella se ha suicidado un parvero al adquirir el convencimiento de que las viñas que cultivaba estaban atacadas por el *mildew*.

El hombre tomó tan extrema resolución porque con la pérdida de la cosecha no hubiera podido cumplir sus compromisos ni mantener á su familia.

—Dice un periódico que en el acorazado «Temeraire» de la marina inglesa, ha sido cogido un espía que al parecer sostenía frecuente correspondencia con importantes personajes del extranjero.

—Debida á la galanteria de nuestro querido amigo el licenciado don Ricardo Grahit, hemos recibido su memoria premiada con diploma honorífico por la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona en el concurso del pasado año 1888 sobre «Tratamiento de la Sífilis», la cual hemos querido elogiar muchísimo por todas las personas competentes que la han leído quienes aseguran ser un trabajo digno de estudio que honra muchísimo á su ilustrado autor.

Felicitemos cordialmente á nuestro

amigo por la honrosa y merecida distinción de que ha sido objeto, así como le damos las más expresivas gracias por el obsequio que nos ha hecho.

—Por causas imprevistas tuvieron que suspenderse las sardanas con que la sociedad «Odalisca» quería celebrar la fiesta de San Cristóbal.

En cambio, organizó un concierto que se efectuó en los salones de la misma en el que tomaron parte los profesores de piano señores Soler y Malagrida, los artistas señores Pibernus, Vidal y Serra y los aficionados señores Villamartin Virallonga y Guardiola.

Las piezas que se ejecutaron fueron las siguientes:

1.º Ouverture Raymond de A. Thomas por los señores Soler, Pibernus Vidal y Serra.

2.º Fantasia de violín sobre motivos de la obra Faust de Gounod, arreglo de D. Alard por los señores Vidal y Soler.

3.º Duo de barítono y bajo de la ópera Y Puritani por los aficionados señores Virallonga y Guardiola acompañados por el señor Malagrida.

4.º Al despertar, Idilio para violines y piano, de A. Cotó por los profesores Vidal Serra y Saler.

5.º Romanza de barítono de la ópera de Verdi, Un ballo in maschera por los señores Villamartin y Soler.

6.º Souvenir de Linda, fantasía de la ópera Linda, de Verdi, arreglo de Cavallini por los profesores señores Pibernus y Soler.

7.º Adios á Nápoles, capricho para violines y piano de A. Cotó, por los señores Vidal Serra y Soler.

8.º Ramillete de melodías sobre motivos de la ópera bufa, de Lecocq, Giroflé-Giroflá arreglo de Gramer, por los señores Soler, Pibernus, Vidal y Serra.

La concurrencia que era tan distinguida como numerosa aplaudió frenéticamente al final de todos los números elogiando como se merece á los profesores que tomaron parte en la velada haciendo lo propio con los aficionados señores Villamartin, Virallonga y Guardiola los que con un acierto propio de verdaderos artistas desempeñaron las piezas del programa que les estaban confiadas.

La velada terminó á las 12 y media saliendo el auditorio sumamente satisfecho y con el vehemente deseo de que cuanto antes disponga la directiva sucesivas reuniones como la celebrada en aquella noche en la seguridad de que además de dar más realce al buen nombre de la Sociedad proporcionará más contingente de socios pues son muchos aun en Gerona los apasionados por el divino arte de la música.

—El pasado martes se puso en escena en el teatro de esta ciudad, el drama de don Ramon Bordas «Set de justicia» el cual fué magistralmente desempeñado, recibiendo los artistas justos y merecidos aplausos, valiéndoles, lo propio que al autor, el tener que salir al palco escénico al final del segundo y tercer acto.

La concurrencia al coliseo, si no muy numerosa, era más notable que en otros días laborables.

—Los telegramas de París del correspondiente de «El Globo» que publica

este diario en su núm. 4.988, dando cuenta de la visita de Mr. Carnot á la Sección Española de varias industrias, dicen entre otras cosas, que el Presidente de la República se fijó detenidamente en la rica colección de minerales de nuestro país, elogiando con frases elocuentes la riqueza y el trabajo que representa.

Después hemos sabido que un español residente en París se propone adquirir dicha colección á fin de dotar con ella uno de los Institutos de esta provincia.

Acción tan meritoria es digna del mayor aplauso y sentimos no saber el nombre del compatriota que dedica sus intereses en beneficio de un centro de enseñanza, al que no podemos menos de anticiparle la enhorabuena por la magnífica adquisición llamada á facilitar el estudio de la mineralogía.

## A PARIS

La semana económica en la Exposición Universal de París por 250 francos incluso el billete de ida y vuelta desde Gerona.

### DIA 2.º

En París se gasta el dinero sin saber en que, el extranjero que al meterse en la cama cuenta sus fondos pecuniarios, duda, vuelve á contar y con dificultad atraerá á su memoria el como, ó en que ha invertido la cantidad que le falta, cosa que no sucede al viajero económico que sabe, que durante el primer día de su estancia en la gran Villa, solo ha gastado ocho francos y que con esta cantidad ha comido bien, ha tomado café después de sus dos comidas, ha ido en carruaje á la Exposición, ha pagado su tricet, ha pasado la velada en los grandes bulevares entre la gente de oro, y por último que ha dormido tranquilamente y se ha repuesto del cansancio natural del día anterior.

Siguiendo mi costumbre, y habiendo visitado el primer día una plazuela; á las seis de la mañana el viajero debe encaminar sus pasos hácia la Rue Rambuteau y pointe Saint-Eustache á visitar los mercados centrales ó sea los grandes mercados, los que ocupan una superficie de 70.000 metros cuadrados. El aspecto más remarkable y curioso de todos los pabellones tiene lugar de 6 á 8 de la mañana, hora en que la afluencia en busca de provisiones hace difícil el tránsito. Entre las cosas que llaman la atención del extranjero debo citar, el aseo y limpieza que los vendedores observan en sus personas y provisiones, la manera especial con que estas son presentadas á la venta, y la baratura de las mercancías.

En París es todo caro para el extranjero, pero con poco que este observe y fije su atención comprende que lo que para él resulta caro, para el parisiense es verdaderamente económico, como lo es también para el que conoce la vida de París, al extranjero se le explota, no porque sea extranjero, sino por su ignorancia, pues el que conoce lo que sabe el habitante de la gran ciudad, vive con la economía que este, de lo que resulta que en todo país cuanto más civilizado, el ignorante

paga el pato y el ilustrado se lo come.

Después de visitar estos mercados, hay que ver los de las flores, estos se improvisan durante la noche para las primeras horas del día, en los puntos siguientes:

Place Saint-Sulpice et Place de la République lunes y jueves. La Magdeleine martes y miércoles. Quai de la Cité y Place Voltaire viernes sábado y domingo.

El visitante de los mercados de flores se queda absorto ante la inmensidad de tristes, flores y plantas, ante la infinidad de variedades y ante la excesiva cantidad. Si al contemplar el valor que representan las flores, entra en conjeturas del consumo, de los jardines que las producen y del personal ocupado en este ramo de lujo, no sacará nada en claro hasta que no sepá que la muger parisiense tiene la pasión de las flores.

Después de estas dos visitas, al objeto de variar, puesto que en la variación está el gusto, se debe ir en busca del almuerzo al número 2 Boulevard Montmartre, esquina de la Rue Jaubourg, por el precio de 2 f. y 2<sup>o</sup> 50 la comida.

En la seguridad de que queda satisfecho y con deseos de dar un paseo que ayude á la digestión, después de tomar café en el mismo bulevar, recorre á pié toda la Rue Montmartre, trayecto largo pero entretenido por la variedad de su comercio; poco después de dicha calle se atraviesa el Palacio del Louvre pasando junto á la estatua del celebre Gambeta.

Próximo al puente real hay uno de los pontones que sirven de estaciones de embarque de los «Bateaux-Expres y Mouches» que hacen el servicio nuevo de trasportar viajeros á la Exposición. En el primero que pasa se toma asiento y al llegar al ponton del Trocadero se paga 10 céntimos, se toma tierra y se dá de narices en una de las puertas de la Exposición, la que se franquea mediante la entrega del correspondiente ticket.

El puente de Yena, se halla cubierto con un lujoso toldo y desde él se admira, como desde ningún otro punto el magnífico aspecto que presentan los palacios del Campo de Marte y la torre Eiffel, esta en primer término aparece sobre la elevadas cupulas que se divisan en el fondo por debajo de sus arcadas, las que parece decir al hombre mientras este se aproxima, mira que pequeño eres ante las obras de tus semejantes.»

Al lado derecho de la torre Eiffel, á continuación de la historia de la habitación humana, se hallan los pabellones de las repúblicas de América, con su arquitectura típica, sus productos, su industria, su comercio y sus notabilidades.

Entre estas construcciones americanas se halla el «Gran Teatro ó Palacio de los niños» abierto de 2 de la tarde á media noche; mil escenticidades nuevas, todo género de diversion y entretenimiento son representados en escena y todos los números son aplaudidos y de la aprobación del público infantil que le visita.

Junto á este Palacio se encuentra el pabellón de la Mar. En este circo de navegación, por medio de una secreta maquinaria adquieren movimiento las distintas embarcaciones y el espectador se crea en realidad viajando por los mares hasta el punto de marearse y sufrir las fatigas consiguientes.

Gerona.—Tip. de Alberto Nugué.

### ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

**CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA.**  
 Fluidez de sangre ó descañe de las encías, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío deben usar el **Elixir Dentífico Saint-Servant del Dr. Casasa.** Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que mas perdida la tienen.

**FLUXIONES, ERROREBUTO, TUMORES, ÚLCERAS.**

**DOLORES de MUELAS.**

### Píldoras Orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras** cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas **Píldoras** sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en la menstruación y demás enfermedades crónicas

**ENFERMEDADES SECRETAS.**  
 Su curación es pronta, radical y segura sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales usando el **Antivénereo del Dr. Casasa** preparado exclusivamente vegetal. **Purgaciones, llagas, bubones, sarrachos y demás** fecciones por cironas que se van desaparecen pronto y bien con este inimitable depurativo.

**EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS ASI REQUERIE COMO CRÓNICA.**

### CONTRA LOS HERPES

y demás humores asi internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA.**

Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

### Dr. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitución, esquina á la calle Jaime I, Barcelona.

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

### ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las **Cápsulas Perubianas** y la **Esencia de Zarparrilla** del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las **Purgaciones y Fluigos blancos** por mas rebeldes é inveterados que sean 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El **Rob y durado del Doctor Borrell** es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verugas, manchas de la piel, dolores de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen vénereo ó sifilítico y las producidas por el mercurio 24 reales botella

Véndese en las principales farmacias de Gerona

Los pedidos han de dirigirse á Borrell hermanos, Asalto 52 — Barcelona.

### NO MAS HERPES

La **Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta** preparadas por el **Doctor Borrell**, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona.

Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

### ACCIDENTES

Convulsiones, insomnios, etc.

### EPILEPSIA

(Mal de San Pau)

y toda clase de

### ENFERMEDAD NERVIOSA

se cura radicalmente usando la

### POCION ANTI-EPILEPTICA DEL DOCTOR SANMIGUEL

Unico medicamento en su clase premiado en la Exposicion Universal primera de España y certificado por distinguidos facultativos !!! Acreditando miles de curaciones!!!

DEPOSITO GENERAL

BOTICA DE LA CORONA GIGNAS 3 BARCELONA

PIDANSE PROSPECTOS

### JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este **Jarabe** es útil en la falta de apetito, en las **acacias ó acidez del estómago**, en las **digestiones difíciles**, en las **palpitaciones del corazón**, **sincope**, **cólicas nerviosas**, **obstrucciones viscerales y glandulares**, **obstrucciones del hígado ó bazo**, **calambres**, **consumción y anaquilamiento**.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la **supresión ó falta de la menstruación**, en las **pérdidas uterinas**, **flores blancas**, **desfallecimiento de estómago**, **dolor en los riñones** y muy particularmente en el **histérico**. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una **digestion lenta y penosa**, los sujetos de una complexion delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la **vitalidad de sus órganos**. 18 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona.

Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

**Tintura Americana y Agua Silvana**, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumeria de D. Salvador Xifra, calle de Besadó y en la Quincalleria de D. Plácido Bonfill, Arcos de la plaza de las Coles núm. 39. Por mayor, en casa Pagés, calle de las Bernardas, núm. 6, piso 2.º

**MANTECA DE CERDO**  
 Depósito de las clases mas superiores conocidas hasta hoy.  
 Importación directa de Chicago y Nueva York á precios muy reducidos.  
 JUAN TORREDEDIA  
 Borne Antiguo 17.—Barcelona.

**SEÑORAS EMBARAZADAS**  
 Los **Parches de Sta. Rita** evitan el **ABORTO** y aseguran un **feliz parto**.—Botica de la Corona, Gignás 5—Barcelona.—En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17.

**DEPOSITO** de sulfato de cobre para extermiar el **Mildeo**, almidones ingleses, belgas y alemanes, drogas y productos quimicos para la farmacia y artes, comestibles, frutos del pais y extrajeros, quesos y manteca de vaca.  
 Especialidad en **caneas**, pimientas y toda clase de especies molidas á vapor, garantidas de toda satisfaccion.

**JAJME PADROSA**  
 43 BALLESTERIAS 45.  
**Camas de Hierro y Madera**  
 y SOMIERS á plazos desde 50 cs. semanales

**NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!**  
 POR MEDIO DE EL **Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos**  
 DE LOS **RR. PP. BENEDICTINOS**



de la Abadía de SOULAC (Gironde) Prior Dom MAGUELONNE  
 2 MEDALLAS DE ORO  
 Bruselas 1880 — Londres 1884  
 LAS MEJORES RECOMPENSAS  
 INVENTADO POR EL PABLO EN 1373 Pedro BOURSAU

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindien do á los dientes un blanco perfecto. »  
 « Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias. »  
 Elixir 250, 5; 10; Polvo 175, 250, 350; Pasta 175, 250;  
 Elixir el 1/2 lit. 14; Litro 23;  
 Casa fundada en 1807  
 Agente General: **SEGUIN** Rue Burgaria: 3 BORDEAUX  
 Depósito en todas las buenas Perfumerias Farmacias y Droguerías.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos á precios muy ventajosos